HAMMERWERK mit Windantrieb

WINKLER - Nr. 100515

Materialliste:

1 Fichtenleiste 220 x 20 x 20 mm

1 Fichtenkl6tzchen 50 x 50 x 20 mm

2 Fichtenleisten 190 x 20 x 10 mm

1 Pappelsperrholzplatte 220 x 130 x 3 mm
1 Pappelsperrholzplatte 160 x 100 x 3 mm
2 Buchenrundstabe @ 5 x 200 mm

1 Buchenrundstab @ 14 x 250 mm

1 Holzrad, 45° geschlitzt, @ 50 mm

2 Fichtenscheiben @ 30 mm

1 Stiftzahnrad, klein (10 Zéhne)

1 Stiftzahnrad, grof3 (20 Z&hne)

4 Ringschrauben 5/16

4 Gummidistanzscheiben

2 Beilagscheiben M5

Arbeitsanleitunq:

2 Messinghulsen @ 5/4 x 9 mm

1 Spaxschraube 4 x 40 mm

\\ll,I

Bl

. \ mv;'p
44,

B

\

5 220 N
| |
A
Nut aussagen! @5 M1 e
o= - o ® :
23 =
\ 4

30

70

1. Zeichne die zwei Bohrlécher auf der Fichtenleiste (A)-(220 x 20 x 20 mm) laut Plan an und bohre sie
am besten mit einer Standerbohrmaschine. Sage dann eine 3 mm breite Nut fur die Windfahne (F)

bis zur @ 3 mm Bohrung heraus.

2. Bohre vier Locher (@ 2 mm) ca. 8 mm tief in das
Fichtenklotzchen (B)-(50 x 50 x 20 mm). Offne die
Ringe der vier Ringschrauben mit einer Spitzzange
so weit, dass sich die @ 5 mm Holzachsen locker
durchschieben lassen und drehe die Ringschrau-

ben bis zum Gewindeende ein.

3. Lange die zwei @ 5 mm Rundstabe laut folgender

Liste ab:

1 Stick ...... 85 mm
1 Stiick ...... 60 mm
1 Stiick ...... 55 mm
2 Stuck ...... 25 mm

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufsjcsht von Erwachsenen. AT:htung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet furr Kinder unter 3 Jahren. © Winkle

lvon3

50

B

A
o
o2 o2 1
? obere ® ol
Stirnseite 1
‘ |
1 ' A
o
N
92 g2 !
o e |—-

M 1:1

50

chulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com




4. Schlage die 85 mm lange Holzachse von der Ansatzseite in die Zentrumsbohrung des kleinen
Zahnrades (10 Zahne) und die 60 mm lange Achse in das grof3e Zahnrad (20 Zahne). In die erste
exzentrische Bohrung dieses Zahnrades wird zusatzlich noch ein 25 mm langes Rundholz getrieben.
Schiebe die Achse des kleinen Zahnrades (10 Z) zusammen mit einer Beilagscheibe und einer
Gummischeibe durch die oberen zwei Ringschrauben und fixiere die Achse mittels Beilagscheibe
und Gummischeibe locker an der ersten Ringschraube.

Stecke die Achse des groRen Zahnrades (20 Z) durch die zwei seitlichen Ringschrauben und fixiere
sie am Ende ebenfalls locker mit einer Gummischeibe.

Prife nun, ob die Zahnrader gut ineinander greifen und sich

leicht drehen lassen. Ist das nicht der Fall, miissen die Ring- Beilagscheibe +

schrauben entweder weiter hinein- oder herausgeschraubt 0 / Gummischeibe
werden. Passt alles, dann kann Klétzchen (B) vorne auf die g = ( |
Leiste (A) geleimt werden. - O H 85 mm
Eine Fichtenscheibe (E - @ 30 mm) wird als Amboss auf die N o

Nutseite der Leiste (A) geleimt. 8[5 60 mm ‘ Gummi-
Ein Tipp: 25 mm —s( - scheibe
Wird das Modell spater ‘Lﬂ =

im Freien aufgestellt, Nutseite g5 O

empfehlen wir die Ver- T T

wendung von wasser- @ M 12

festem Holzleim. L 11 :

5. Sage die Teile (C) und (D) am besten mit einer Gehrungssage von den zwei Fichtenleisten (190 x 20
x 10 mm) und bohre sie den Angaben entsprechend. Schleife sie mit Schleifpapier nach und schlage
ein 25 mm langes Rundstébchen in die &uRere @ 5 mm Bohrung von Leiste (C).

Die zweite Fichtenscheibe (E) wird mit Leim am Hammer befestigt.

- 120 -
B 80 N ’lg L 60 N
l
’ 1S =]
N 7] S = : 2550 =
NI_ © 65 05| 2 M2 . | =
~® ©-2x 12

Ansicht von oben ( :)
6. Leime nun die zwei @ L
Leisten (D) als ) @ / o |

Lagerbdcke fur den v
Hammer seitlich auf ‘ |_._._|
|

die Leiste (A). 110 . —

OoOoO00 00o0od

160

! [M 1:2

7. Zeichne die Windfahne (F) auf der
Sperrholzplatte (160 x 100 x 3 mm) an
und séage sie mit dem Laubsagebogen
aus.

Schleife die Sagestellen nach und

schiebe die Fahne mit etwas Leim in / i
50

100

die ausgesagte Nut von Leiste (A).

| AN

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufs'iht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © WinklerSchulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com
2von 3



8. Ubertrage die acht Windradfliigel (G) der Zeichnung entsprechend auf die Sperrholzplatte (220 x 130
x 3 mm) und sage sie aus. Bohre das geschlitzte Holzrad (H) im Zentrum mit einem @ 5 mm Bohrer
auf, schleife die Flugel (G) mit feinem Schleifpapier und leime sie in die Schlitze des Holzrades (H).

5 220 _
| !

© 1 ©
e 4 ®
//’—,(\1 

|20 |10

\

130
-

40
|20 | 40

@
©

i
/

110 110

A
\i
A
/

9. Wird das Hammerwerk im Freien aufgestellt, sollten die Holzteile vor dem weiteren Zusammenbau
mit wasserfesten Lacken gestrichen werden. Wir empfehlen dazu Klarlack, Acryllack, Bootslack oder
Holzlasuren fiir den Au3enbereich.

10. Bohre ein ca. 20 mm tiefes @ 3 mm Loch in eine Stirnseite des Rundstabes (I)-(d 14 x
250 mm). Dricke die zwei Messinghilsen oben und unten in die @ 5 mm Bohrung von
Leiste (A) und befestige das Hammerwerk mit der Spaxschraube 4 x 40 mm und einer @
zwischengelegter Beilagscheibe M5 auf dem Rundstab (I). Ziehe aber die Schraube
nicht zu fest an, damit sich das Hammerwerk der Windrichtung anpassen kann.

11. Baue den Hammer (C) mit der 55 mm langen Achse zwischen den Leisten (D) ein und
sichere die Achsenden mit Gummischeiben. Stecke das Windrad auf die Antriebsachse

und prufe, ob sich alle beweglichen Teile leicht bewegen lassen.
Befestige schlie3lich den Buchenrundstab (1) z.B. am Gartenzaun
oder am Balkon. Beilagscheibe +

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufs:%ht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkler’Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com

Gummischeibe
wﬁi& |
M 1:2
3von 3

7

(égz 102Z

Oo000no0osan oon

%

5%

/ 7N\
|
1]\
Beilagscheibe Messing-
hilsen @






